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Φορολογία μισθών 2019
Περίληψη στα ελληνικά

Το 2018 η μέση φορολογική σφήνα στον ΟΟΣΑ για τον άγαμο εργαζόμενο που αμείβεται με το μέσο
μισθό διαμορφώθηκε στο 36,1%, δηλαδή μειώθηκε κατά 0,16 της εκατοστιαίας μονάδας σε σύγκριση με το
2017 σημειώνοντας έτσι την τέταρτη συνεχή ετήσια μείωση. Η φορολογική σφήνα μετρά τη διαφορά μεταξύ
του κόστους εργασίας για τον εργοδότη και την αντίστοιχη καθαρή αμοιβή που λαμβάνει ο εργαζόμενος.
Υπολογίζεται ως το άθροισμα του συνολικού φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων (ΦΕΦΠ) και των
εισφορών κοινωνικής ασφάλισης (ΕΚΑ) που καταβάλλουν οι εργαζόμενοι και οι εργοδότες, μετά την
αφαίρεση των επιδομάτων σε χρήμα, ως ποσοστό του συνολικού κόστους εργασίας για τους εργοδότες.

Μολονότι η μέση φορολογική σφήνα στον ΟΟΣΑ για τον άγαμο εργαζόμενο μειώθηκε το 2018, η εξέλιξη
αυτή οφειλόταν στις μεγάλες μειώσεις που καταγράφηκαν σε τέσσερις χώρες· αν και σε σχεδόν τα δύο
τρίτα των χωρών μελών του ΟΟΣΑ σημειώθηκε μικρή αύξηση. Οι τέσσερις χώρες στις οποίες σημειώθηκε
σημαντική μείωση ήταν η Εσθονία (‑2,54 εκατοστιαίες μονάδες), οι ΗΠΑ (‑2,19 εκατοστιαίες μονάδες), η
Ουγγαρία (‑1,11 εκατοστιαίες μονάδες) και το Βέλγιο (‑1,09 εκατοστιαίες μονάδες). Οι αλλαγές αυτές
επήλθαν λόγω των μεταρρυθμίσεων της φορολογίας εισοδήματος στην Εσθονία και τις ΗΠΑ και λόγω
μειώσεων των εργοδοτικών κοινωνικών εισφορών στην Ουγγαρία και το Βέλγιο.

Παρά τη μείωση του μέσου όρου του ΟΟΣΑ, η φορολογική σφήνα για τον άγαμο εργαζόμενο που
λάμβανε το μέσο μισθό αυξήθηκε ελαφρώς σε 22 χώρες μέλη του Οργανισμού το 2018, αν και σε καμία
χώρα η αύξηση αυτή δεν ξεπερνούσε τη μισή εκατοστιαία μονάδα. Πέρα από τις τέσσερις μεγάλες
μειώσεις στην Εσθονία, τις ΗΠΑ, την Ουγγαρία και το Βέλγιο, το 2018 σημειώθηκαν επίσης μικρές
μειώσεις της φορολογικής σφήνας για το μέσο εργαζόμενο (κάτω από μία εκατοστιαία μονάδα) σε 10 άλλες
χώρες μέλη του ΟΟΣΑ.

Αντίθετα, η μέση φορολογική σφήνα στον ΟΟΣΑ για το ζευγάρι με ένα εργαζόμενο μέλος παρέμεινε
σταθερή στο 26,6% από το 2017. Το 2018 η φορολογική σφήνα για το ζευγάρι με ένα εργαζόμενο μέλος
μειώθηκε σε 16 χώρες του ΟΟΣΑ. Οι μεγαλύτερες μειώσεις σημειώθηκαν στη Νέα Ζηλανδία (4,52
εκατοστιαίες μονάδες), τη Λιθουανία (2,50 εκατοστιαίες μονάδες), τις ΗΠΑ και την Εσθονία (και στις δύο
2,41 εκατοστιαίες μονάδες), την Ουγγαρία (1,13 εκατοστιαίες μονάδες), το Βέλγιο (1,09 εκατοστιαίες
μονάδες) και την Ελλάδα (1,08 εκατοστιαίες μονάδες). Η φορολογική σφήνα για αυτόν τον τύπο
νοικοκυριού παρέμεινε σταθερή στη Χιλή και αυξήθηκε στις άλλες 19 χώρες του ΟΟΣΑ. Με εξαίρεση την
Πολωνία (10,33 εκατοστιαίες μονάδες ως αποτέλεσμα της μείωσης των επιδομάτων παιδιού), σε καμία
άλλη χώρα δε σημειώθηκε αύξηση υψηλότερη της μίας εκατοστιαίας μονάδας.

Στην έκθεση περιλαμβάνεται επίσης ένα ειδικό κείμενο όπου εξετάζεται η φορολόγηση του άγαμου
εργαζομένου που λαμβάνει το διάμεσο μισθό στις χώρες του ΟΟΣΑ. Ο διάμεσος μισθός παρέχει τη
δυνατότητα πιο συνεπών συγκρίσεων από ό,τι ο μέσος μισθός σε όλη την κατανομή των μισθών στις
χώρες του ΟΟΣΑ, όμως είναι δύσκολος ο υπολογισμός του με τα διαθέσιμα στοιχεία. Το 2017 ο διάμεσος
εργαζόμενος εισέπραττε το 80,8% του μέσου μισθού στον ΟΟΣΑ, και συνεπώς επωμιζόταν χαμηλότερο
φορολογικό βάρος, ήτοι 34,3% του κόστους εργασίας έναντι 36,2% για το μέσο εργαζόμενο. Παρόλο που η
φορολογική σφήνα ήταν χαμηλότερη για τον εργαζόμενο που λάμβανε το διάμεσο μισθό σε σχέση με τον
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εργαζόμενο που λάμβανε το μέσο μισθό σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ εκτός από τη Χιλή και την Ουγγαρία,
η διαφορά όσον αφορά τη φορολογική σφήνα δεν ήταν σημαντική στις περισσότερες χώρες.

Κύρια συμπεράσματα
Η μέση φορολογική σφήνα στον ΟΟΣΑ μειώθηκε το 2018 σε σχέση με το 2017

• Στις χώρες του ΟΟΣΑ ο μέσος φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων (ΦΕΦΠ) και οι συνολικές
εισφορές κοινωνικής ασφάλισης (ΕΚΑ) εργαζομένων και εργοδοτών επί των εισοδημάτων από την
εργασία διαμορφώθηκε στο 36,1% το 2018, σημειώνοντας μείωση κατά 0,16 της εκατοστιαίας
μονάδας.

• Το 2018 η υψηλότερη μέση φορολογική σφήνα για τους άγαμους εργαζομένους χωρίς παιδιά που
λάμβαναν το μέσο εθνικό μισθό ήταν στο Βέλγιο (52,7%), τη Γερμανία (49,5%), την Ιταλία (47,9%),
τη Γαλλία (47,6%) και την Αυστρία (47,6%). Η χαμηλότερη ήταν στη Χιλή (7%), τη Νέα Ζηλανδία
(18,4%) και το Μεξικό (19,7%).

• Μεταξύ του 2017 και του 2018 η φορολογική σφήνα αυξήθηκε σε 22 από τις 36 χώρες και μειώθηκε
σε 14 χώρες. Σε τέσσερις χώρες η μείωση υπερέβη τη μία εκατοστιαία μονάδα (όπως αναλύθηκε
ανωτέρω), ενώ σε 10 άλλες χώρες η μείωση ήταν μικρότερη. Καμία αύξηση δεν ξεπέρασε το 0,5
της εκατοστιαίας μονάδας, και η υψηλότερη αύξηση παρατηρήθηκε στην Κορέα (0,49 της
εκατοστιαίας μονάδας).

Η μέση φορολογική σφήνα για τις οικογένειες με παιδιά το 2018 διαμορφώθηκε στο 26,6%
• Το 2018 η υψηλότερη φορολογική σφήνα για τα ζευγάρια με δύο παιδιά και ένα εργαζόμενο μέλος

που εισέπραττε το μέσο μισθό ήταν στη Γαλλία (39,4%) και την Ιταλία (39,1%). Στην Αυστρία, το
Βέλγιο, την Ελλάδα, τη Σουηδία, την Τουρκία και τη Φινλανδία η φορολογική σφήνα κυμαινόταν
μεταξύ 37‑38%. Η Νέα Ζηλανδία είχε τη χαμηλότερη φορολογική σφήνα (1,9%), και ακολουθούσε η
Χιλή (7,0%) και η Ελβετία (9,8%).

• Μεταξύ του 2017 και του 2018, η μεγαλύτερη αύξηση της φορολογικής σφήνας για αυτόν τον τύπο
νοικοκυριού σημειώθηκε στην Πολωνία (10,33 εκατοστιαίες μονάδες). Οι μεγαλύτερες μειώσεις
σημειώθηκαν στη Νέα Ζηλανδία (4,52 εκατοστιαίες μονάδες), τη Λιθουανία (2,50 εκατοστιαίες
μονάδες), την Εσθονία και τις ΗΠΑ (και στις δυο 2,41 εκατοστιαίες μονάδες).

• Η φορολογική σφήνα για τα ζευγάρια με παιδιά και ένα εργαζόμενο μέλος ήταν χαμηλότερη από ό,τι
για τους άγαμους χωρίς παιδιά σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ εκτός από τη Χιλή και το Μεξικό όπου
ίσχυαν τα ίδια επίπεδα φόρου και για τους δύο τύπους νοικοκυριού. Οι διαφορές υπερέβαιναν το
15% του κόστους εργασίας στο Βέλγιο, τη Γερμανία, τη Δημοκρατία της Τσεχίας, την Ιρλανδία, τον
Καναδά, το Λουξεμβούργο, τη Νέα Ζηλανδία και τη Σλοβενία.

Φορολογία άγαμων εργαζομένων που λάμβαναν το διάμεσο μισθό το 2017 (Ειδικό κείμενο)
• Η μέση φορολογική σφήνα στον ΟΟΣΑ για τον άγαμο εργαζόμενο που λάμβανε το διάμεσο μισθό

το 2017 ήταν κατά 2,0 εκατοστιαίες μονάδες χαμηλότερη από αυτή για τον άγαμο εργαζόμενο που
λάμβανε το μέσο μισθό (34,3% έναντι 36,2%, με τη διαφορά να οφείλεται στη στρογγυλοποίηση).

• Η μέση φορολογική σφήνα για τους διάμεσους εργαζομένους το 2017 κυμαινόταν από 52,0% στο
Βέλγιο έως 7% στη Χιλή. Σε 21 χώρες η φορολογική σφήνα για το διάμεσο εργαζόμενο κυμαινόταν
μεταξύ 30% και 45%.

• Το 2017 σχεδόν όλη η διαφορά (94,0%) στη μέση φορολογική σφήνα μεταξύ του διάμεσου και του
μέσου μισθού στον ΟΟΣΑ οφειλόταν στους χαμηλότερους φόρους εισοδήματος φυσικών
προσώπων, με τις χαμηλότερες εργοδοτικές κοινωνικές εισφορές να συμβάλουν στην εν λόγω
διαφορά σε έξι χώρες.
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Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσημη μετάφραση του ΟΟΣΑ.
Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι παρατίθεται το δικαίωμα
αποκλειστικής εκμετάλλευσης του ΟΟΣΑ, καθώς και ο τίτλος της πρωτότυπης έκδοσης.
Οι Πολύγλωσσες Περιλήψεις είναι μεταφρασμένα αποσπάσματα των δημοσιευμάτων του ΟΟΣΑ που
εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη γαλλική γλώσσα.
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